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Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на-

га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць 

глы бо кія спа чу ван ні Але гу Але га ві чу РУ МО, 

чле ну Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

па між на род ных спра вах і на цы я наль най 

бяс пе цы, ды рэк та ру дзяр жаў най уста но вы 

«Мін скі на ву ко ва-прак тыч ны цэнтр хі рур гіі, 

транс план та ло гіі і ге ма та ло гіі», у су вя зі з 

на пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю 

ЦЕС ЦЯ.

У Ві цеб ску прай шоў па тры я тыч ны фо рум, 

пры све ча ны 30-год дзю ін сты ту та прэ зі-

дэнц тва ў на шай кра і не «Час выб раў нас. 

30 га доў пад зна кам якас ці». Ён аб' яд наў 

больш як шэсць ты сяч ча ла век з роз ных 

кут коў паў ноч на га рэ гі ё на.

На фо рум, які ад быў ся 20 лі пе ня, аў та пра-

бе га мі пры еха лі дэ ле га цыі ўсіх ра ё наў Ві цеб-

скай воб лас ці. Яны са бра лі ся ў трох пунк тах: на 

пло шчы Пе ра мо гі, пло шчы Сва бо ды і пло шчы 

Ле ні на. На пло шчы Пе ра мо гі ад бы ла ся па тры я -

тыч ная ак цыя, у рам ках якой на ву чэн цы ва ен-

най ка фед ры ВДУ імя П. Ма шэ ра ва раз гар ну лі 

сцяг са сло га нам «За Баць ку!». Пас ля свя точ ным 

шэс цем кі раў ніц тва воб лас ці і го ра да, пра цоў ныя 

ка лек ты вы, гра мад скія аб' яд нан ні і па лі тыч ныя 

пар тыі з пло шчы Сва бо ды на кі ра ва лі ся да Лет-

ня га ам фі тэ ат ра.

«Мы ўсе вель мі роз ныя, роз ных пра фе сій, аду-

ка цыі, з роз ных на се ле ных пунк таў, але ўсіх нас 

аб' яд ноў вае лю боў да на шай зям лі, лю боў да 

на шай кра і ны, лю боў і па ва га да на ша га Прэ зі-

дэн та. За га ды раз віц ця бы лі ўзлё ты і па дзен ні, 

больш ці менш па спя хо выя пра ек ты, але бе ла-

ру сы ўпэў не на і без апе ля цый на раз ві ва юць сваю 

кра і ну. Гэ тыя 30 га доў мы прай шлі ра зам, 30 га-

 доў пад зна кам якас ці. Кра і на пры га жэе, го рад 

пры га жэе. Мы вы бра лі пра віль ны шлях, пра па-

на ва ны Прэ зі дэн там, яко га вы браў бе ла рус кі на-

род», — звяр нуў ся да ўдзель ні каў фо ру му стар-

шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Аляк сандр 

СУБ ОЦІН.

«30 га доў та му наш на род апы нуў ся на ро-

ста нях. Зда быў шы дзяр жаў насць пас ля раз ва лу 

Са вец ка га Са ю за, мы па він ны бы лі вы браць да-

лей шы шлях свай го раз віц ця. На хва лі раз ва лу 

СССР да ўла ды прый шлі ад кры тыя прай дзі све ты, 

якія спра ба ва лі пад штурх нуць нас на шлях аша ле-

ла га на цы я на ліз му, ва ро жас ці са сва і мі брац кі мі 

на ро да мі, сва і мі су се дзя мі. Прад пры ма лі ся лю быя 

ідэі, на кі ра ва ныя на рас кол брац кіх сла вян скіх 

на ро даў, бы лі спро бы ад мо вы ад рус кай мо вы. 

Ку ды вя дзе гэ ты шлях, мы мо жам уба чыць ця пер, 

азір нуў шы ся на на шых за ход ніх і паў днё вых су се-

дзяў. Муд расць і во ля на ро да пры вя лі да ўла ды 

ма ла до га, муж на га, сум лен на га па лі ты ка — Аляк-

санд ра Лу ка шэн ку. Та го ча ла ве ка, які не па ба яў ся 

ўзяць на ся бе ад каз насць за лёс на шай кра і ны. 

Ён вель мі доб ра ве даў і ад чу ваў на шу гіс то рыю, 

тра ды цыі, куль ту ру. Дзя ку ю чы Прэ зі дэн ту сён ня 

мы бу ду ем сва бод ную, не за леж ную, квіт не ю чую 

кра і ну. Дзя ку ю чы па лі ты цы за ха ван ня гіс то ры ка-

куль тур най спад чы ны, на шых ду хоў на-ма раль ных 

каш тоў нас цяў упэў не ны: ні мы, ні на шы дзе ці ні ко-

лі не ста нуць людзь мі без ро ду і пле ме ні, па раб ка-

мі на сва ёй улас най род най зям лі. Мы дак лад на 

ве да ем: Бе ла русь — гэ та на ша кра і на. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка — наш Прэ зі дэнт, наш Баць ка», — 

ска заў кі раў нік дэ пу тац ка га кор пу са Ві цеб-

шчы ны Дзміт рый ДЗЯ МІ ДАЎ.

На сцэ не Лет ня га ам фі тэ ат ра прай шоў маш-

таб ны кан цэрт з удзе лам най леп шых ка лек ты ваў 

мас тац кай са ма дзей нас ці паў ноч на га рэ гі ё на. Ві-

цеб ская воб ласць па він ша ва ла Аляк санд ра Ры-

го ра ві ча з 30-год дзем ін сты ту та прэ зі дэнц тва і 

за пі са ла ві дэа він ша ван не.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Лю бі мую 
не ад да юць!

«Ра зам спра вім ся 
з вы клі ка мі і па гро за мі»

«Мы ра зам з на шым Прэ зі дэн там га-

то выя ад стой ваць ін та рэ сы, су ве рэ ні тэт 

і не за леж насць Рэс пуб лі кі Бе ла русь, — 

ска заў гра мад скі дзе яч, за сна валь нік 

даб ра чын на га фон ду, ма ты ва цый ны 

спі кер, член на цы я наль най па ра лім-

пій скай збор най, шмат ра зо вы рэ кард-

смен све ту і Еў ро пы па пла ван ні Аляк-

сей ТА ЛАЙ. — Ра зам, як адзін, ве да ю чы і 

ра зу ме ю чы, ад чу ва ю чы сваю ад каз насць 

за лёс на шай кра і ны, лёс на шых дзя цей, 

уну каў, дзя доў і пра дзе даў, якія ня бач на 

з на мі, мы аба вяз ко ва спра вім ся з усі мі 

вы клі ка мі і па гро за мі знеш ня га све ту і 

аба вяз ко ва атры ма ем пос пех, та му што 

ў Бе ла ру сі моц ны лі дар — наш Прэ зі дэнт 

Аляк сандр Ры го ра віч Лу ка шэн ка».

«У нас са праўд ны су ве рэ ні тэт»
«Са мае га лоў нае, каб усе ра зу ме лі: 

пас ля рас па ду СССР ка лек тыў ны За-

хад не ха цеў, каб бы ло 15 моц ных, не-

за леж ных рэс пуб лік, — ад зна чыў дэ пу-

тат Па ла ты прад стаў ні коў, стар шы ня 

Лі бе раль на-дэ ма кра тыч най пар тыі 

Бе ла ру сі Алег ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ. — Ім па-

трэб на бы ла Ра сія, раз дзе ле ная на част кі, 

і па трэб на бы ла Бе ла русь і ін шыя ва кол 

Ра сіі кра і ны — сла быя, нік чэм ныя і, па-

жа да на, ан ты ра сій скія, каб пе ра тва рыць 

іх у плац дарм для вай ны. Мы ба чым, як 

пе ра ўтва ры лі лю дзі Пры бал ты ку і Укра і -

ну. Наш Прэ зі дэнт вы ра та ваў Бе ла русь 

ад гэ та га сцэ на рыя. Ён зра біў так, каб 

у нас з'я віў ся са праўд ны су ве рэ ні тэт. 

У 1991 го дзе дэ пу та ты Вяр хоў на га Са ве-

та аб вяс ці лі су ве рэ ні тэт, але па фак це яго 

не бы ло. Та му са мае га лоў нае да сяг нен-

не — гэ та тое, што мы жы вём у су ве рэн-

най і не за леж най дзяр жа ве. З гэ та га вы-

ця кае ўсё ас тат няе: і эка на міч ныя пос пе хі, 

і па лі тыч ныя, і мір нае не ба над га ла вой. 

Без су ве рэ ні тэ ту ні чо га гэ та га не бу дзе. 

І мы хо чам па ка заць, што на су пе рак жа-

дан ню во ра гаў нас па сва рыць, раз дзя-

ліць, мы ўсё роў на бу дзем ра зам ста яць 

по бач з кі раў ні ком дзяр жа вы, та му што 

яго вы браў на род».

Ма ла досць на мар шы
«30 га доў та му Прэ зі дэнт не прос та 

вы ра та ваў кра і ну, а зра біў яе кас міч най 

дзяр жа вай, ары ен та ваў шы мо ладзь на 

пад трым ку, раз віц цё і ад каз насць, — ска-

заў пер шы сак ра тар ЦК БРСМ Аляк-

сандр ЛУК' Я НАЎ. — Сён ня пад да хам 

Палаца спор ту са бра лі ся ты ся чы ма ла-

дых лю дзей, якія ста лі дзець мі на ша га 

Прэ зі дэн та ў пла не вы ха ван ня, у пла не 

стаў лен ня да дзяр жа вы. Вель мі важ на, 

што БРСМ і ў цэ лым ма ла дзёж ная па лі-

ты ка бу ду ец ца на ба зе пе ра ем нас ці ў леп-

шых тра ды цы ях кам са моль ска га ру ху».

Па яго сло вах, на ша ма ла дзёж ная 

па лі ты ка ста ла са праўд ным ўзо рам для 

ін шых. Сён ня яна пры зна ная ў мно гіх кра і-

нах. «Сё ле та БРСМ ус ту піў у Ма ла дзёж ны 

са вет ШАС — са мую ма гут ную ма ла дзёж-

ную струк ту ру на між на род най пра сто ры. 

Гэ та і ёсць пры знан не той са цы яль на ары-

ен та ва най па лі ты кі. Ма ла дыя лю дзі сён-

ня ак тыў на ўклю чы лі ся ва ўбор ку мяс цо-

вас ці, лік ві ду ю чы на ступ ствы сты хіі. Яны 

пра цу юць на тых тэ ры то ры ях, якія ма юць 

па трэ бу ў пад трым цы, не ча ка юць, ка лі іх 

па клі чуць або пры цяг нуць, яны ідуць са мі. 

Гэ та і ёсць вя лі кая са ма свя до масць не 

толь кі ма ла дых лю дзей, а і ўся го на ша га 

гра мад ства», — да даў ён.

Мы, бе ла ру сы, ёсць і бу дзем
«Быць бе ла ру сам, жыць і пра ца ваць 

на сва ёй зям лі, пад сва ім сця гам, гер бам, 

пад кі раў ніц твам на ша га Прэ зі дэн та — гэ-

та го нар, — пад крэс ліў дэ пу тат Па ла ты 

прад стаў ні коў Ва дзім ГІ ГІН. — Па ўсёй 

за ле сён ня лу на юць бе ла рус кія дзяр жаў-

ныя сця гі — ма тэ ры яль нае свед чан не на-

шай пры на леж нас ці да гор да га і воль на-

га на ро да. На пра ця гу ўсёй гіс то рыі нам 

спра ба ва лі ад маў ляць у пра ве «людзь мі 

звац ца». Але на шы прод кі зма га лі ся і пе-

ра ма га лі. І здзейс ні ла ся ма ра: мы за ня лі 

«свой па чэс ны па сад». У нас ёсць свая 

дзяр жа ва, свой сцяг, свой Прэ зі дэнт!»

Ён пра па на ваў па гля дзець на бе ла-

рус кі герб. «Со неч ны, з квет ка мі лё ну і 

ка ню шы ны. У ім мы ба чым аб ры сы су-

час ных да сяг нен няў. У па лях і за вод скіх 

цэ хах, на ву ко вых ла ба ра то ры ях, тэ ат рах і 

біб лі я тэ ках, на спар тыў ных арэ нах. Быць 

бе ла ру сам, жыць і пра ца ваць на сва ёй 

зям лі, пад сва ім сця гам, гер бам, пад кі-

раў ніц твам на ша га Прэ зі дэн та — гэ та го-

нар. І ўсе мы ра зам свед чым: мы ёсць і мы 

бу дзем. Мы — бе ла ру сы!» — пад агуль ніў 

Ва дзім Гі гін.

На шы каш тоў нас ці — 
Ра дзі ма, сям'я, ве ра, пра ца 
і спра вяд лі васць

«Ула да па він на быць моц най, цэнт-

ра лі за ва най і жорст кай. Гэ та не аб ход-

на, та му што на ша кра і на зна хо дзі ла ся 

і зна хо дзіц ца ў не спры яль ным знеш нім 

ася род дзі. Яна па він на быць вы раз на 

скан цэнт ра ва ная ў ру ках ча ла ве ка, які 

ня се паў на ту ад каз нас ці за свой на род, 

за сваю кра і ну, за сваю дзяр жа ву. Наш 

Прэ зі дэнт ня се гэ ту ад каз насць, і ня се 

яе з год нас цю і го на рам, — ска заў дэ пу-

тат Па ла ты прад стаў ні коў, стар шы ня 

Бе ла рус кай пар тыі «Бе лая Русь» Алег 

РА МА НАЎ. — На ша кра і на ста іць на на-

дзей ным гіс та рыч ным пад мур ку. Бе ла-

русь зра бі ла пра віль ны све та по гляд ны 

вы бар і ўва со бі ла яго і ў сва ёй Кан сты ту-

цыі, і ў сва ёй ідэа ло гіі. Мы грун ту ем ся на 

тра ды цый ных каш тоў нас цях. Мы ста ім на 

на дзей ных кан сер ва тыў ных сэн сах і каш-

тоў нас цях на шай гіс то рыі, на тым, на чым 

ста я лі і раз ві ва лі ся бе ла ру сы. Гэ та Ра дзі-

ма, гэ та сям'я, гэ та ве ра, гэ та пра ца, гэ та 

спра вяд лі васць. Ме на ві та на гэ тай асно ве 

мы раз ві ва ем ся і да сяг нем яшчэ боль шых 

пос пе хаў, яшчэ боль шых вы ні каў».

Пад вя дзен не вы ні каў 
і да ні на па ва гі

«30 га доў та му, ка лі пры сут ні ча ла на 

інаў гу ра цыі Прэ зі дэн та, мне ў га ла ву не 

пры хо дзі ла, што праз та кі час я бу ду ў 

лі ку ўдзель ні каў, пры сут ных на ме ра пры-

ем стве з на го ды 30-год дзя яго па лі тыч-

на га жыц ця,— па дзя лі ла ся дзяр жаў ны 

дзе яч, экс-стар шы ня Цэнт раль най 

вы бар чай ка мі сіі па вы ба рах і пра вя-

дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду-

маў Лі дзія ЯР МО ШЫ НА. — Гэ тае ме ра -

пры ем ства вель мі зна ка вае. Гэ та не толь-

кі пад вя дзен не вы ні каў, але і да ні на па ва гі 

на ша му лі да ру, які з кра і ны з пе ра важ-

най бед нас цю і га ле чай змог ства рыць 

квіт не ю чую, па спя хо вую дзяр жа ву са 

ста біль ным на сель ніц твам. Ду маю, гэ та 

вы дат ны вы нік. Я ма гу толь кі па жа даць 

кож на му па лі тыч на му лі да ру прый сці да 

та ко га вы ні ку. Сён ня — дзень ацэн кі та го, 

што зроб ле на, а зроб ле на — гран ды ёз на 

шмат».

«З на ро дам і для на ро да»
«Мно гія доб ра па мя та юць дзе вя нос тыя 

га ды, па мя та юць, у якім ста не бы ла эка-

но мі ка, па мя та юць, як мно гія прад пры ем-

ствы зна хо дзі лі ся на мя жы за крыц ця, як 

міль ё ны жы ха роў на шай кра і ны не ве да лі, 

бу дуць яны заўт ра пра ца ваць ці не. І ме-

на ві та наш Прэ зі дэнт стаў на аба ро ну ін-

та рэ саў ча ла ве ка пра цы. У сва ёй пер шай 

пе рад вы бар най пра гра ме ён ад зна чыў, 

што га лоў ным у яго па лі ты цы бу дзе ча ла-

век пра цы. І крок за кро кам Прэ зі дэнт па-

бу да ваў дзяр жа ву, у якой ін та рэ сы ча ла-

ве ка пра цы ста яць на пер шым мес цы, — 

за явіў стар шы ня Фе дэ ра цыі праф-

са юзаў Бе ла ру сі Юрый СЯНЬ КО. — 

Сён ня ўсе ра шэн ні ў на шай кра і не ў 

сфе ры пра цоў ных са цы яль ных ад но сін 

пры ма юц ца з удзе лам праф са юзаў, з 

улі кам мер ка ван ня на ро да. Мы ве да ем, 

што Бе ла русь, наш курс раз віц ця і ма-

дэль кра і ны не раз спра ба ва лі зла маць, 

пры му сіць нас ад мо віц ца ад са цы яль най 

пад трым кі лю дзей, спы ніць прад пры ем-

ствы, раз бу рыць пра цоў ныя ка лек ты вы. 

У на шых апа не нтаў гэ та не атры ма ла ся і 

не атры ма ец ца! Та му што наш Прэ зі дэнт 

заў сё ды быў і бу дзе ра зам з на ро дам і для 

на ро да!» — пад агуль ніў ён.

«Сі ла, якая вы зна чае на цыю»
«Сён ня, як не ка лі вя лі кі Са вец кі Са юз, 

для мно гіх у све це мы з'яў ля ем ся ары ен-

ці рам пра грэ су і ба раць бы за спра вяд лі-

вы све та па ра дак су праць ім пе ры я ліз му, 

неа ка ла ні я ліз му і фа шыз му. Мы за ха ва лі 

най леп шыя са вец кія тра ды цыі, не ад мо-

ві лі ся ад ідэа лаў са цы яль най спра вяд-

лі вас ці, на ро да ўлад дзя і друж бы на ро-

даў, — ад зна чыў пер шы сак ра тар ЦК 

Ка му ніс тыч най пар тыі Бе ла ру сі Сяр гей 

СЫ РА НКОЎ. — Ме на ві та дзя ку ю чы на-

ша му на род на му Прэ зі дэн ту ў Бе ла ру сі 

ўла да на ро да, а не ўла да алі гар ха ту ці 

знеш ня га ка пі та лу. Мы ве да ем стаў лен не 

кі раў ні ка дзяр жа вы да лі бе раль на-рын ка-

вых ме ха ніз маў, якія за гу бі лі ўжо не ад ну 

кра і ну. Вы сту па ю чы пе рад удзель ні ка мі 

7-га Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, 

ён ска заў, што мы за ха ва лі най леп шыя 

са вец кія тра ды цыі, але да поў ні лі іх су час-

ны мі, якія ад па вя да юць ча су і ду ху на ша-

га на ро да. Гэ та і ёсць на ша сі ла — сі ла, 

якая вы зна чае на цыю. Час вы браў нас 

для ства раль най пра цы, раз віц ця і бу ду-

чых пе ра мог. І яны аба вяз ко ва бу дуць!»

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ. 

З на го дыЗ на го ды

Толь кі ра зам, і толь кі на пе рад!
У Мін ску прай шоў Фо рум па тры я тыч ных сіл

Ад быў ся ён у ста ліч ным Па ла цы спор ту і быў пры мер ка ва ны да 30-год дзя 

ўста наў лен ня ін сты ту та прэ зі дэнц тва. Аку рат 20 лі пе ня 1994 го да пер шы вы-

бра ны Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка даў пры ся гу і за сту піў на 

па са ду кі раў ні ка дзяр жа вы. Пля цоў ка для пра вя дзен ня фо ру му так са ма бы ла 

вы бра на не вы пад ко ва: ме на ві та тут у 1996 го дзе пра хо дзі лі па ся джэн ні пер-

ша га Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, які ў мно гім быў лё са вы зна чаль ным 

для кра і ны. Гэ тым ра зам у ра бо це фо ру му ўзя лі ўдзел прад стаў ні кі вя ду чых 

гра мад скіх ар га ні за цый і пар тый ных струк тур дзяр жа вы з усіх рэ гі ё наў кра і -

ны. На строй у за ле свед чыў: тут са бра лі ся ад на дум цы. Ды і са мо ме ра -

пры ем ства зда ва ла ся не столь кі афі цый на-дзе ла вым, коль кі свя точ ным: 

пес ні, тан цы, му зы ка, усмеш кі, яр кія эмо цыі... І шчы рыя сло вы, не з вы со кай 

тры бу ны, а прос та са сцэ ны, якія зна хо дзі лі вод гук на танц по ле і ў за поў не-

най за ле.
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